



前排左一为黄兴，前排左四为宋教仁。  
1905年，华兴会部分领导人在日本留影。

### 龙璋办轮船公司 帮黄兴运枪支

不久，他创立了秘密组织，对外叫华兴矿业公司。他把家里的田地都卖了，筹集了最初的原始股本。受他的感召，龙璋一下子就捐出了两万三千大洋，这在当时是一笔非常庞大的巨款。

为了帮助黄兴从上海运枪支到长沙，龙璋甚至自己办了一个轮船公司，买了两艘江轮，最主要的生意就是把这批枪运过来。因为只有用自己的船运才安全。龙璋没有参加华兴会，也不主张革命，因为他很有钱、很有地位、很有身份，要革命那不就是革自己？但他认为黄兴这个人靠谱。靠谱的人做的事总是靠谱的，他就是要支持靠谱的人。这就是中国传统文化里面很重要的部分，爱惜人才。不论政治观点有什么对立，只要你是有才的人，就会有人帮助你、欣赏你。正是这样的社会氛围，成为黄兴在湖南活动的宝贵社会基础。

### 大雪天，他和帮会老大 吃烤鸡，聊天、喝酒

黄兴还在华兴会的外围建立起两个组织：黄汉会与同仇会。一个负责联络新军，一个负责联络哥老会等底层帮会。当时跟随黄兴的刘揆一和刘道一两兄弟，被称为刘氏双雄。刘道一认识江湖上的帮会老大马福益。马福益的帮会横跨湖南、江西、福建、湖北四省，总部在湘潭。一个大雪天，黄兴跟刘道一两个人戴着斗笠、穿着蓑衣走了三十里的山路，到湘潭一个山洞里面跟马福益见面。

黄兴带了一批很贵重的礼物，包括帮会很急需的东西，比如马匹，这好比是现在的宝马汽车。马福益很高兴，就在雪地上挖个坑，把一只鸡埋下去，上面炭火一架。两个人一边烤着鸡，一边聊天、喝酒，就把协议定下来了。黄兴骑马下山回长沙，非常开心，还写了两句诗：“结义凭杯酒，驱胡等割鸡”。

### 浏阳牛马大会上动静太大 王先谦告了密

据史料记载，黄兴与马福益所订立的协议大约是这样：在慈禧太后七十大寿这天，革命党人将炸药安放在湖南巡抚衙门，拉响引线，并以此为信号，约定帮会中人、新军士兵同时起义，先控制长沙，再兵分五路，占据整个湖南。

各路人马之中，黄兴最不放心的是马福益一路。因为这一路人马都是帮会中人，良莠不齐，不守纪律。不久，浏阳举行一年一度的牛马交易大会，他就派了刘揆一、陈天华等到这个大会上，给马福益举行非常隆重的授予他少将军衔的一个仪式，让他感受到充分的信任和荣誉。他们还给马福益送去了厚礼：长枪20支，短枪40支，马匹40匹。所以，整个牛马交流大会欢声雷动，一万多帮众在那里高呼万岁，一下子就轰动全城。结果风声就传到了一个湖南有名的学问家王先谦耳中，他甚至知道了马福益幕后的黄兴，就向当时的湖南巡抚陆元鼎报告。龙璋等这些欣赏黄兴的有地位、有身份的人，就帮他打圆场。但是，在陆元鼎的秘密调查下，华兴会和黄兴的计划都暴露了。在龙璋的帮助下，黄兴逃到了日本。

叁

## “知其不可为而为之”的常败将军

人们笑话他是常败将军。“知其不可为而为之”，也许是对屡败屡战的黄兴最好的注解。他每一战的失败都是光荣的失败。

### 14岁的黄兴之子，成为同盟会最年轻的会员

1905年，黄兴和孙中山在日本第一次见面。孙黄见面第一次谈些什么，我们都不知道。两个人年龄相差八九岁，初次见面，也未必谈得很深。但是，彼此都知道彼此的底，都是要搞革命，要推翻清朝。后来他们就和宋教仁、陈天华等人一起谈，要成立一个新的组织，把大批的留日学生都圈进来，这直接导致了近代中国第一个真正意义上的革命政党中国同盟会的诞生。从此，中国的民主革命进入到一个新的阶段。

参加同盟会早期的成员，大部分都是黄兴带出去的这批湖南、湖北的学生、同学。同盟会前两年大概有863人，其中湖南有157人。在第一次同盟会成立大会上，要选举总理。如果按选票来选，孙中山怎么都选不过黄兴。黄兴第一次就表现出了他的强烈的配角意识、大局意识。他认为孙中山岁数比他大、资历比他深、英文比他好，认为孙中山更合适担当革命的头号领袖，他愿意协助他、辅佐他，心甘情愿地做二把手。他说我们一致举手通过孙先生为同盟会总理，不要经过投票手续。黄兴的威望很高，他的提议就被通过了。

当时黄兴的长子黄一欧才14岁，他要参加同盟会，黄兴不同意：小屁孩一个，参加什么同盟会呢？孙中山说，小一点也没关系，多一个人就多一份力量。就这样黄一欧成了年龄最小的会员。

### 剃了光头，化身“张和尚”

同盟会成立四个月后，黄兴便秘密返回国内，开始亲自领导武装起义。让人非常钦佩的是，他每一次起义都站在第一线，冲在最前面。

1905年底，黄兴回国之后的第一站是桂林，他想要策反他的老乡、时任广西巡防营统领的郭人漳，但这个老乡并没有答应。黄兴就在两广地区遍交豪杰，并化名姓张，剃了个光头。这一年冬天，客居桂林以卖画为生的齐白石，偶遇了一个身材魁梧的和尚。这和尚说自己姓张，并对他说：“你哪天要回湖南，我骑马送你出城！”七年之后，民国成立，齐白石才知道当年那个自称“张和尚”的人，就是黄兴。

三年后，黄兴在这里领导了让他名声大震，也让他身临绝境、无处藏身的钦廉上思起义。当时上海的《神州日报》上发布了他的通缉令，悬赏五千大洋。五千大洋在那时候是一个很高的赏额。危难之际，已经秘密加入同盟会的广西兵备处总办庄蕴宽私自打开边境口岸，让黄兴得以逃往越南。之后，黄兴又在云南和两广策划了多次起义，但都以失败告终。

### 黄花岗战役中，他的两个手指头被打掉了

1911年3月25日，黄兴领导了震惊中外的黄花岗起义。这一次革命党人倾注了全力。黄兴当时的目标是召集八百“选锋”，分成十路，在广州同时起事，一举占领总督衙

门，占领整个广州，然后号召天下起来响应。

但是革命的计划从一开始就暴露了。到了发难前一天，却勉强只能凑成四路。很多人员进不来，有些武器快要靠近香港了，发现前面有船来，以为是来搜查的，赶紧把武器沉到海底，实际上是虚惊，浪费了很多武器。甚至起义那天，本来说好了四路发难，结果胡毅生、姚雨时那些人因为胆小躲起来了，那三路没动，只剩下黄兴一路孤军作战。一攻进去发现完了，两广总督衙门是空的。因为当时两广总督张鸣岐早就知道消息了，四面包围。撤退的时候，黄兴身边的人，喻培伦、林时爽、林觉民，一个一个被打死了。他们都是很优秀的知识精英，平均年龄29岁，他们尸体都没有人收，后来有人出来收了七十二具尸体，所以叫“黄花岗七十二烈士”，但是实际陆续找到的尸体是八十六具，还有很多人没有找到。

黄兴在这一次战役中两个手指头被打掉了。他后来碰到起义副总指挥赵声，两个人抱头痛哭。赵声觉得因为自己没赶过来害了那么多人，痛不欲生，不久就死掉了。

这次惨败，令侥幸逃生的黄兴痛不欲生。对于黄花岗一役，他始终心存芥蒂，有很多的难言之苦。到了上世纪五十年代初，胡毅生从广州坐火车到北京去开会，路过长沙，黄一欧也上了这辆火车。黄一欧遇到胡毅生，就拿起拐杖要去打他。

### 没想到武昌一次意外的兵变，改变了整个中国

黄花岗起义后，黄兴想放弃大规模的武装暴动，采用暗杀的手段推翻清王朝，并在香港成立了“东方暗杀团”。1911年的夏天，黄兴几乎绝望到了低谷。没想到在他最失望的时候，风暴来临了。

当时武汉要起事的这个计划报告到同盟会总部，谭人凤就到香港去见黄兴。黄兴认为我们选了八百精英，都败得这么惨，武汉能成吗？所以他只是写了封信给孙中山，赶快筹钱。但是华侨刚刚被榨干了，也没有募到什么钱。黄兴没想到，10月10日，武昌一次意外的兵变，改变了整个中国。

知道湖北起事后，黄兴马不停蹄地一路赶到武昌，临危受命，被任命为战时民军总司令，指挥起义军死守汉阳24天。当他穿着草鞋戴着草帽，以总司令的身份来到汉阳前线指挥部时，对阵的是训练有素、来势汹汹的北洋清兵。而不同地区的部队在起义后很难彼此信任，对新任的指挥官未能完全接受。甚至有一个团长，今天要打仗了，却找不到他这个人，原来竟回家娶小老婆去了，他认为这个时候美女任他挑了。

汉阳鏖战，对黄兴来说仍然还是一场失败。但他每一战的失败都是光荣的失败。  
(下转A20版)



中国同盟会秘密接洽旧址。